ULESANNE 1 7 p

A. Kirjutage alltoodud mdisted siimbolitega.

1) Kaks vesiniku aatomit
2) Kaks vesinikiooni
3) Kolm vesiniku molekuli

4) Kolm hudriidiooni

B. Alltoodud joonistel on mudelite abil kujutatud erinevaid aineid voi ainete segusid:
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Fop 0% NS
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Millis(t)el joonis(t)el on kujutatud (kirjutage vastavate jooniste ees olevad numbrid):
a) lihtainet(eid)
b) ainete segu

¢) ammoniaaki?

ULESANNE 2 3 p

Opilastele anti iilesanne kujutada struktuurivalemitega, kuidas metanool saab
moodustada vesiniksidemeid erinevate ainetega. Leidke igas alltoodud reas opilaste
vastuste hulgast see variant, kus vesiniksideme teket on kujutatud digesti, ja markige
vastavasse kastikesse ristike.
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ULESANNE 3 6 p

Mari uuris marmoritiikkide ja soolhappe (vesinikkloriidhappe) lahuse vahelise reaktsiooni
kiiruse sdltuvust reaktsiooni tingimustest (soolhape oli liias). Ta tegi kaks katset, milles
madras katse kdigus eralduva gaasi (slisinikdioksiidi) ruumala. Katsetulemuste pohjal
koostas ta alloleva graafiku.
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Vastake jargmistele kiisimustele.

1) Kui palju gaasi eraldus 1. katses esimese 60 sekundi jooksul?

2) Otsustage graafiku pohjal, kas reaktsiooni kiirus oli suurem 1. v6i 2. katses.

Selgitage, mille jargi otsustasite:

3) Nimetage kolm véimalikku erinevust katsetingimustes, mis voisid ithes katses

reaktsiooni kiirust vihendada.

4) Otsustage graafiku pohjal, kas nendes katsetes kasutatud marmori mass oli samasugune

vOl erinev.

Selgitage, mille jargi otsustasite:




ULESANNE 4 9 p

A. Valige jargmistes véidetes sulgudest dige variant ja tommake sellele joon alla.

1) Oksiideerumine on elektronide (liitmise, loovutamise) protsess.

2) Okstideerija on element, mis (loovutab, liidab) elektrone, seejuures tema
okstidatsiooniaste (viheneb, suureneb, ei muutu).

3) Uks olulisemaid oksiideerijaid Maal on (siisinik, stisinikdioksiid, vesinik, hapnik).

4) Metallide tootmisel maakidest on itheks olulisemaks redutseerijaks (hapnik,
stisinikdioksiid, stisinik, kloor)

B. Kirjutage (ja tasakaalustage) keemiliste reaktsioonide vorrandid, milles:

1) siisinikoksiid kaitub redutseerijana

2) Cu?*-ioonid kdituvad okstideerijana

ULESANNE 5 4 p

Lopetage (ja tasakaalustage) reaktsioonide vorrandid, arvestades, et tekkinud saaduses
on metallikatioonid oma maksimaalses ja mittemetalliline element oma minimaalses
oksiidatsiooniastmes. Kirjutage tekkinud saaduse nimetus.

1) Li + 0, »
2) Na + S >

3) Fe + C12 ->

4) Ca + N, >

ULESANNE 6 4 p
Hidroliitis on neutralisatsioonireaktsiooni poodrdreaktsioon, milles toimub soola

ioonide vastastiktoime veega.

Tavaliselt toimub hidroliiiis suhteliselt vihesel maéaral (s.t reaktsiooni tasakaal on

nihutatud neutralisatsioonireaktsiooni toimumise suunas), kuid erandjuhtudel voib

toimuda soola téielik hiidroliitis. Tavaliselt kulgeb hiidroliiiis 16puni sel juhul, kui

htidroliiiisireaktsiooni saadustena tekivad nork raskestilahustuv alus ja nérk hape, mis

kergesti lendub vo6i laguneb, andes seejuures kergesti lenduva ithendi, néiteks:
AL(CO,), + 3H,0 » 2AI(OH),Y + 3 CO

1) Kirjutage (ja tasakaalustage) analoogia pohjal eeltoodud reaktsiooniga Cr,S, taieliku
hiidroliiisi vorrand.

2) Milline keskkond (ligikaudu neutraalne, happeline voi aluseline) tekkis lahuses selle

soola hudroluusil?

Miks?




ULESANNE 7 12 p

Laboris segati katseklaasides kahekaupa erinevaid aineid ja vajadusel kuumutati. Koigis
katseklaasides toimus reaktsioon, mille kdigus eraldus mingi gaasiline aine.

A. Kirjutage katseklaasides toimunud reaktsioonide kohta molekulaarsed ja lithendatud
ioonsed vorrandid; molekulaarvorrandis tommake eralduva gaasi valemile joon alla.

1) NHCl + NaOH -»

2)  NaCl(t) + konts. H,SO, »

3)  NaSO, + HSO, »

4) Ca + H,O >

B. Eralduva gaasi toestamiseks madidrati pH lahuses, mis tekib vastava gaasi
lahustumisel vees. Selleks viidi katseklaasi suudme juurde destilleeritud veega
niisutatud ribake universaalindikaatorpaberit (vt joonist).

Kirjutage tabelisse eraldunud gaasilise aine nimetus ja saadud lahuse pH
(mdrkige oigesse lahtrisse ristike).

Katse Eraldunud eaasilise aine nimetus Gaasi lahustumisel saadud lahuse pH
nr 8 pH=7 pH<7 pH>7 C
1 :A
N4
2
3.
4

ULESANNE 8 5 p

Koostage (tasakaalustatud) reaktsioonivorrandid jargmiste iileminekute kohta.

FeS » st > SO2 > SO3 > NaZSO4 > BaSO4




ULESANNE9 7 p

A. Molekulide erinevad struktuuriosad (stisivesinikahelad, funktsionaalsed rihmad
jne) voivad pohjustada aine hiiddrofiilsust voi hiidrofoobsust. Tooge kummagi kohta
iks ndide ja pohjendage seda.

1) Hidrofiilsust pohjustab

Pohjendus:

2) Hudrofoobsust pohjustab

Pohjendus:

B. Vitamiinid voivad lahustuda kas vees v6i rasvades. Vitamiin C (askorbiinhape) on
vees lahustuv ja vitamiin A (retinool) on rasvades lahustuv.
Otsustage, milline esitatud vitamiinidest on A-vitamiin ja milline C-vitamiin
(mdrkige aine valemi juures olevasse kastikesse vastavalt A voi C). Pohjendage oma

otsustust.
OH

XXX 0
| OH b)O OH

HO OH

Pohjendus:

ULESANNE 10 10 p

A. Kirjutage iga alltoodud aine valemi jarele vastava aineklassi nimetus.

1. CH,CHO
2. CH,COOCH,CH,

3. CH,=CH,

4. CH,0OCH,

5. CH,COOK

6. CH,CH,ONa



B. Millistest iilesande A osas toodud ainetest on voimalik saada etaanhapet ilma
redoksreaktsiooni kasutamata? (Kirjutage vastavate ainete valemite ees olevad numbrid.)

Kirjutage vastavate reaktsioonide vorrandid:

ULESANNE 11 6 p

Narimiskummi pohikomponendiks on poliimeer, mida nimetatakse butadieen-
stiiroolkautsukiks. Selle poliimeeri ahel néeb vilja selline:

A. Kas tegemist on

1) homo- voi kopoliimeeriga?

2) liitumis- voikondensatsioonipoliimeeriga?

B. Kirjutage ldhtemonomeeri(de) valem(id) ja nimetus(ed) siistemaatilise nomenklatuuri

jirgi.



ULESANNE 12 7 p
Kirjutage reaktsioonivorrandid alltoodud ainete reageerimise kohta

0
/7
etaanhappega, CH 3—C\
OH
1) CH,CH,0H 2) CH,CH,CH,OK 3) CH,CH,CH,CH, Li.

[uhis: markige koigi ainete valemites reaktsioonitsentritele osalaengud, need on
Teile abiks reaktsioonivorrandite kirjutamisel.

Reaktsioonivorrandid:

1)

2)

3)

ULESANNE 13 4p

Akuhapet ehk pliiakudes (autoakudes) kasutatavat vaavelhappe lahust miitiakse
tavaliselt 33%-lisena. Akust voolu tarbimisel (aku tiihjenemisel) lahuse kontsent-
ratsioon vaheneb.

Arvutage, mitu mooli vaavelhapet sisaldab 1 dm’ varsket akuhapet (s.t leidke selle
vadvelhappe lahuse molaarne kontsentratsioon). Akuhappe tiheduse saate leida
alltoodud graafikult.
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Vastus: 1 dm’ virsket akuhapet sisaldab mooli H,SO,.
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ULESANNE 14 6 p

2 mooli fosfor(V)oksiidi (P,O,;) pandi reageerima 25 mooli veega.

A. Kirjutage toimunud reaktsiooni vorrand ja arvutage, mitu mooli fosforhapet tekkis
reaktsioonis, kui reaktsiooni saagis oli 90% (osa P,O,, hajus laiali reaktsiooni
astumata).

B. Arvutage, mitu mooli vett jii reageerimata?

Vastus: A. Saadust tekkis mooli.

B. Vett jdi reageerimata mooli.




ULESANNE 15 5 p

Polevkivi sisaldab paljusid vadrtuslikke aineid, nditeks vaavlit, raskmetalle, sealhulgas
isegi uraani, mida tanapdeval ei osata kasumlikult kétte saada. Polevkivi poletamisel
muutub vadvel vadveldioksiidiks, pohjustades happevihmade teket. Viltimaks

Ohu saastumist muudetakse vaaveldioksiid vastavates filtrites suhteliselt kasutuks
sulfaadiks.

Aastas poletavad Eesti elektrijaamad umbes 10 miljonit tonni polevkivi. Eesti
polevkivi sisaldab keskmiselt 1,6% vaavlit. Kui o6nnestuks kogu see vddvel muuta
toostusele vajalikuks vdavelhappeks, kui palju 95%-list vadvelhapet voiks Eesti siis
aastas toota?

Vastus: Eesti voiks aastas toota tonni 95%-list

vaavelhapet.



ULESANNE 16 5 p

Olete vanaisaga aiatarvete poes limmastikvéetist ostmas. Miiigil on karbamiid
(NH,CONH,) iihekilostes kottides, hinnaga 15 krooni kott ja ammooniumnitraat
2,5-kilostes kottides, hinnaga 25 krooni kott. Aidake vanaisal otsustada, kumba vaetist
on kasulikum osta (ndidake arvutustega, kummas véetises sisalduv lammastik tuleb

odavam).

Vastus: Kasulikum on osta
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